
 

 
Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Fiscal de 2024,  

realizada no dia 30 de outubro de 2024. 

 

Pág.1 de 7 

 

ATA N° 10/2024 – Conselho Fiscal 

 

Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Fiscal de 2024, realizada no dia 30 de outubro de 2024. 

 

Aos trinta dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às onze horas foi realizada de forma 

virtual, através da plataforma Microsoft Teams e link repassado a todos os membros titulares e suplentes dos 

órgãos colegiados do IpojucaPrev, a décima reunião ordinária do Conselho Fiscal do ano de dois mil e vinte 

e quatro.  

 

Desta forma, participaram da reunião:  

 

Matheus Crisóstomo, representante da empresa Lema Economia & Finanças; o Presidente do Conselho 

Deliberativo, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira, e os demais membros titulares e suplentes do 

Conselho Deliberativo: Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza e Marcos Bastos Lins; o Presidente do 

Conselho Fiscal, Márcio Fernando Soares da Silva e os demais membros titulares e suplentes do Conselho 

Fiscal: Anderson Jofre Gomes Da Silva, Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras, Adriclélia Ramos Silva 

Oliveira e João Luiz Da Silva; o Presidente do Comitê de Investimentos, Tacyto Themystocles Morais De 

Azevedo, e os demais membros titulares e suplentes do Comitê de Investimentos: Anderson Jofre Gomes Da 

Silva, Agrinaldo Araújo Júnior, Maria De Lourdes Celestino Muniz De Souza, Márcio Fernando Soares da 

Silva, Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras, Marcos Paulo Alves Cavalcanti de Oliveira e Aline Melo De 

Freitas; o Diretor de Investimentos do IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Marcelo 

Marinheiro; o Presidente Executivo do IpojucaPrev e Membro do Comitê de Investimentos, Sr. Helton Ferreira; 

a Diretora Administrativa Financeira, Srª Alcione Pontes; a Superintendente de Investimentos do IpojucaPrev, 

Srª Laryssa Brandão. 

 

Destaca-se que com o objetivo de externar e demonstrar as ações que estão sendo executadas e priorizando 

sempre o contínuo desenvolvimento do IpojucaPrev e consequentemente da Diretoria de Investimentos, foram 

convidados todos os membros titulares e suplentes de todos os Órgãos Colegiados do IpojucaPrev para 

acompanhar a reunião. Com o quórum suficiente de membros, a reunião foi iniciada e conduzida pelo Diretor 

de Investimentos, Sr. Marcelo Marinheiro, que primeiramente agradeceu a participação dos membros 

presentes. A reunião teve como objetivo principal informar e deliberar sobre fatos relevantes referentes à 

Diretoria de Investimentos e demais atividades pertinentes do IpojucaPrev, visando à maior transparência e 

o melhor desempenho da autarquia, contendo as seguintes pautas: 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Setembro/2024; 

02 – Proposta de Alocação para Novembro/2024; 

03 – Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento; 
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04 – Apresentação da Minuta da Política de Investimentos 2025 para sugestões e ajustes por parte do 

Comitê de Investimentos; 

05 – Prestação de Contas de Setembro/2024 – Diretoria Administrativa e Financeira; 

06 – Prestação de Contas – Presidência Executiva do IpojucaPrev. 

 

O Sr. Marcelo Marinheiro começou fazendo uma breve apresentação de todos os assuntos que seriam 

expostos ao decorrer da reunião, conforme as pautas que tinham sido enviadas previamente por e-mail, 

juntamente com os documentos pertinentes. 

 

01 – Apresentação dos Resultados e do Relatório de Acompanhamento da Política de Investimento - 

Setembro /2024: A pauta foi conduzida pelo Sr. Marcelo Marinheiro. Primeiramente, foi feita uma 

apresentação sobre o cenário econômico e político externo e interno e como esses fatos impactaram os 

fundos de investimentos contidos na carteira, além de evidenciar as expectativas do mercado para o futuro, 

seguindo as perspectivas dos analistas expondo o cenário nacional e internacional. Depois do cenário 

econômico, foi apresentado o fechamento da carteira no mês de setembro, a posição dos investimentos, sua 

disponibilidade para resgate, sua carência, o saldo no final de setembro, a participação do fundo 

previdenciário sobre o total das aplicações dos fundos de investimentos, a quantidade de cotas, a relação 

entre o investimento no fundo e a participação sobre o patrimônio líquido do FUNPREI e o seu enquadramento 

de acordo com a Resolução CMN n° 4.963 de 25 de novembro de 2021, Portaria MTP nº 1.467 de 02 de 

Junho de 2022 e a Política de Investimentos do IpojucaPrev. 

 

Também foi mostrada a distribuição por segmento, por artigo/resolução, por instituição gestora, por 

administrador e subsegmento, o retorno dos investimentos, a volatilidade dos ativos, e as rentabilidades dos 

seus respectivos benchmarks, o retorno dos investimentos após as movimentações de aplicações e resgates 

no mês de setembro, as aplicações e os resgates que foram feitos no mês de setembro, o saldo atual, o 

retorno mensal e anual tanto da carteira como da meta atuarial, o GAP entre elas e o VaR, a evolução 

patrimonial  do FUNPREI, os dados e gráficos de comparação entre a rentabilidade mensal da carteira do 

FUNPREI de 0,01% (acumulada no ano de 6,61%) e da meta atuarial de 0,85% (acumulada no ano de 7,15%). 

 

Após os bons resultados de agosto, setembro foi mais um mês desafiador para os gestores de RPPS, 

sobretudo diante do impulso que a alta do IPCA gerou na meta atuarial adicionado ao cenário econômico 

incerto, com a deterioração do quadro fiscal e a abertura da curva de juros em todos os vértices. 

 

Com a elevação da taxa Selic em setembro e projeções de alta para as próximas reuniões do Copom, os 

fundos indexados ao CDI e ao IRF-M 1 continuam auferindo retornos condizentes com a meta atuarial e 

tendem a continuar assim ao longo dos próximos meses. 
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Foi ressaltado novamente a viabilidade da compra direta de títulos públicos e letras financeiras, visto que 

estas estratégias seguem sendo negociadas a taxas superiores à meta atuarial, permitindo a marcação na 

curva, contribuindo com a gestão de riscos e atenuando a volatilidade da carteira como um todo. 

 

O Relatório Mensal de Acompanhamento da Política de Investimentos foi aprovado por unanimidade pelos 

membros presentes do Comitê de Investimentos e seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho 

Fiscal. Os membros do Conselho Fiscal presentes na reunião aprovaram por unanimidade o relatório. 

 

 

02 – Proposta de Alocação para Novembro/2024: Diante do cenário econômico abordado anteriormente, 

foi apresentado um estudo realizado pela empresa de consultoria LEMA em parceria com a Diretoria de 

Investimentos do IpojucaPrev com a seguinte proposta de alocação de recursos para o mês de novembro de 

2024: 

 

O cenário atual de taxas de juros elevadas apresenta uma oportunidade para investimentos em fundos DI, 

títulos públicos e letras financeiras. Esses ativos, além de oferecerem rentabilidades mais elevadas por conta 

do patamar da taxa Selic, proporcionam maior segurança no que diz respeito ao controle de volatilidade da 

carteira (marcando os títulos na curva). 

 

Com a taxa de juros em alta, o rendimento desses ativos tem sido superior à meta atuarial do IPOJUCAPREV, 

de IPCA + 4,99% a.a.. Com isso, estes ativos se fazem opções viáveis para investimento do RPPS: Títulos 

Públicos, pois são considerados os ativos com menor risco de crédito no mercado brasileiro, uma vez que 

são garantidos pelo Tesouro Nacional; Letras Financeiras representam outra opção viável, com baixo risco 

de crédito, se forem considerados bancos S1 e com rating de crédito altos, e rentabilidade superior aos títulos 

públicos. A rentabilidade superior se dá pelo spread de risco de crédito quando comparada ao Tesouro 

Nacional, contudo, as limitações de bancos disponíveis para aplicação (s1 e com rating alto) mitigam esse 

risco; e Fundos DI, por sua vez, também representam uma opção viável, haja vista que sua rentabilidade 

acompanha o CDI (consequentemente bem próxima à taxa Selic). Além disso, esses ativos são líquidos, 

diferentemente dos títulos públicos e privados, que possuem prazo de vencimento. 

 

Sendo assim, foram apresentadas duas propostas que se fizeram viáveis. Sua diferença principal se dá entre 

a rentabilidade dos títulos (a do título privado é superior) e o vencimento (os títulos públicos possibilitam 

investir para um prazo mais prolongado). 

 

Proposta 01: A proposta visa se beneficiar da atualização de cenário ocorrida recentemente, quando ocorreu 

a forte abertura da curva de juros, que levou a uma alta expressiva tanto nas taxas dos títulos públicos 

negociados pelo Tesouro Nacional, quanto para as Letras Financeiras de bancos. Esses ativos passaram a 

entregar um prêmio muito atrativo frente a inflação, em valor substancialmente superior à meta atuarial do 

IpojucaPrev.   Conforme discutido na última reunião, haverá, durante o mês de novembro, o vencimento de 
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uma Letra Financeira do BTG no valor de R$ 6.838.611,23 (fechamento de Setembro), além da aplicação do 

sado dos repasses previdenciários. A proposta sugere a aplicação de R$ 6.000.000,00 em Letras Financeiras 

de até 5 anos, aproveitando o momento para garantir retornos acima da meta por um período mais 

prolongado. As Letras Financeiras deverão ser de Bancos S1 com boa qualificação de crédito e deverá 

considerar a diversificação do risco de crédito, nos termos do parecer SEI nº 71/2024/MPS. Foi levado em 

conta uma aplicação um pouco menor do que a Letra que vai vencer em novembro para dar uma maior folga 

para o limite de alocação previsto na Política de Investimentos de 2024. O resto do saldo seria aplicado no 

fundo BB TP FI REF DI, fundo referenciado DI com rentabilidade pós-fixada e que tende a continuar batendo 

meta atuarial nesse cenário de alta da SELIC, e ainda tendo baixa volatilidade, O fundo está presente em 

carteira e é enquadrado no art. 7º Inciso I, “b”. Estando esse enquadramento mais abaixo em relação ao limite 

alvo da Política de Investimentos de 2024 

 

Proposta 02: A proposta visa se beneficiar da atualização de cenário ocorrida recentemente, quando ocorreu 

a forte abertura da curva de juros, que levou a uma alta expressiva tanto nas taxas dos títulos públicos 

negociados pelo Tesouro Nacional, quanto para as Letras Financeiras de bancos. Esses ativos passaram a 

entregar um prêmio muito atrativo frente a inflação, em valor substancialmente superior à meta atuarial do 

IpojucaPrev.   Conforme discutido na última reunião, haverá, durante o mês de novembro, o vencimento de 

uma Letra Financeira do BTG no valor de R$ 6.838.611,23 (fechamento de Setembro), além da aplicação do 

sado dos repasses previdenciários. A proposta sugere a aplicação de R$ 4.300.000,00 em na NTN-B 2030, 

vértice que conta com um dos maiores descasamentos indicados na comparação da posição atual com a 

carteira sugerida pelo ALM 2023, além de ser uma movimentação que se encontra em acordo com o fluxo 

atuarial previsto na avaliação atuarial 2024, contando o plano de custeio atual. A outra metade seira aplicado 

no fundo BB TP FI REF DI, fundo referenciado DI com rentabilidade pós-fixada e que tende a continuar 

batendo meta atuarial nesse cenário de alta da SELIC, e ainda tendo baixa volatilidade, O fundo está presente 

em carteira e é enquadrado no art. 7º Inciso I, “b”. Estando esse enquadramento mais abaixo em relação ao 

limite alvo da Política de Investimentos de 2024 

 

Antes da deliberação, foi explicado novamente que as duas propostas levaram consideração o fluxo atuarial 

2024, o qual indica consumo de recursos a partir de 2029 e ainda com recursos até 2040. Foi destacado ainda 

que o ALM 2024 ainda não foi atualizado devido ao fato de o plano de amortização de déficit atuarial ter sido 

enviado para a Câmara dos Vereadores, mas ainda não foi votado, fazendo com que o fluxo atuarial ainda 

não esteja aprovado com o novo plano de custeio proposto. Porém, a compra das Letras Financeiras de até 

5 anos e Títulos Públicos para marcação na curva com vencimento em 2030 é condizente com o fluxo atuarial, 

mesmo com o plano de custeio atualmente vigente. 

 

Também foi demonstrado como ficariam os limites indicados na estratégia alvo da Política de Investimentos, 

tanto para a proposta 1 como para a proposta 2, visando a manutenção da carteira de investimentos do 

IpojucaPrev próxima aos percentuais indicados na estratégia de alocação. É importante destacar que 

eventuais desenquadramentos só ocorrem quando os limites mínimos e máximos são transpassados, mas 
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como tivemos conhecimento de que em algumas auditorias o TCE-PE questionou o posicionamento da 

carteira diferente dos percentuais indicados nessa coluna, uma vez que ela é a única que totaliza 100% no 

quadro de alocação e indica como os gestores querem investir os recursos no referido exercício, também está 

sendo considerada.  

 

Ressaltamos que o estudo de alocação tomou como base a posição dos investimentos do FUNPREI, os 

valores atualmente disponíveis em conta na data próxima à reunião, assim, poderão ter valores defasados 

por conta de valorização ou desvalorização das cotas dos fundos em carteira, com base na Resolução CMN 

nº 4.963/2021. 

 

DISPONIBILIDADES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO VALOR 

Artigo 7, Inciso IV - LETRA FINANCEIRA BTG R$   6.838.611,23 

- - REPASSES PREVIDENCIÁRIOS R$   1.800.000,00 

TOTAL R$   8.638.611,23 
 

 
 

APLICAÇÔES 

ENQUADRAMENTO CNPJ FUNDO / ATIVO VALOR 

Artigo 7, Inciso IV - LETRA FINANCEIRA 5 ANOS* R$   6.000.000,00 

Artigo 7, Inciso I, "b" 11.046.645/0001-81 BB TP FI RF REFERENCIADO DI R$   2.638.611,23 

TOTAL R$   8.638.611,23 

* LFs de Bancos S1 com rating de crédito elevado. Marcação deverá ser feita na curva.  

 

A proposta 01 foi aceita por unanimidade dos membros do Comitê de Investimentos presentes na reunião e 

seguiu para análise do Conselho Deliberativo e Conselho Fiscal, tendo sido definido que o prazo da Letra 

Financeira deveria ser de 5 anos, dentre os bancos S1 com rating de crédito elevado e a Marcação deverá 

ser feita na curva, diminuindo a volatilidade da carteira. Os membros do Conselho Fiscal presentes na reunião 

aprovaram proposta encaminhada pelo Comitê de Investimentos. 

 

03 – Atualização/Credenciamento das Instituições e Produtos de Investimento: Antes da realização de 

qualquer aplicação é necessário que as Instituições Financeiras e seus respectivos produtos de investimento 

sejam devidamente credenciadas perante o IpojucaPrev, com aprovação do Comitê de Investimentos e 

análise dos Conselhos para que assim possa ser verificado e analisado detalhadamente as condições de 

segurança, rentabilidade, solvência e liquidez previstas na Resolução CMN nº 4.963/2021 e os demais 

critérios como: atos de registro ou autorização expedido pelo Banco Central do Brasil, Comissão de Valores 

Mobiliários ou órgão competente quando aplicável; observação de elevado padrão ético das empreses e 

regularidade fiscal e previdenciária das instituições que visam receber as aplicações dos RPPS seguindo a 

Portaria MTP 1467/2022. No âmbito do Município, a regulamentação é feita pelos seguintes documentos: 

Portaria nº 119, de 09 de novembro de 2017 (atualizada pela Portaria nº 69, de 02 de Junho de 2021) e a 

Portaria nº 70, de 02 de Junho de 2021. Durante o mês de outubro de 2024, não foram analisados documentos 

de Instituições Financeiras e seus respectivos Fundos de Investimento. 
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04 – Apresentação da Minuta da Política de Investimentos 2025 para sugestões e ajustes por parte do 

Comitê de Investimentos: Foi enviada aos membros do Comitê de Investimentos a Minuta da Política de 

Investimentos para o ano de 2025, que foi elaborado pela Consultoria LEMA, de acordo com o perfil atuarial 

e da gestão dos Investimentos do FUNPREI. Portanto, foi solicitado que os membros do Comitê de 

Investimentos leiam a minuta e anotem as sugestões de ajustes que poderiam ser feitos, tanto em relação às 

estratégias de investimentos a serem perseguidas como em relação ao processo de execução da Política de 

Investimentos e a transparência das ações e resultados. Ficou combinado que será marcada uma reunião 

extraordinária ainda na primeira quinzena de novembro para discutir e deliberar a Política de Investimentos 

para o ano de 2025, sendo de grande importância a participação de todos os membros.  

 

05 – Prestação de Contas referente ao mês de Setembro de 2024 – Diretoria Administrativa e 

Financeira: A Diretora Administrativa e Financeira, Srª Alcione Pontes, fez a prestação de contas e 

apresentação dos dados quantitativos e qualitativos do RPPS referentes ao mês de setembro de 2024, 

informando: os totais de atendimentos protocolados, bem como a principal natureza dos mesmos, o resumo 

das ações da CPL (Comissão Permanente de Licitação), o quantitativo e qualitativo da folha de pagamento, 

os totais de despesas, contribuições previdenciárias e receitas orçamentárias do FUNPREI, bem como, o 

demonstrativo de acompanhamento da taxa administrativa do IpojucaPrev do mês de referência da prestação 

de contas. A Diretoria Administrativa e Financeira colocou-se à disposição para prestar maiores 

esclarecimentos sobre os dados e suas atribuições.  

 

O Presidente Executivo, Sr. Helton Ferreira, informou que nas próximas reuniões ordinárias dos Órgãos 

Colegiados serão abortados assuntos sobre a transição de governo, fortalecendo a transparência e 

reforçando a importância da continuidade do trabalho voltado para as melhores práticas da gestão 

previdenciária no IpojucaPrev junto aos membros dos Conselhos e Comitê de Investimentos. Informou 

também que o Certificado de Regularidade Previdenciária – CRP será renovado no mês de novembro e que 

todas as exigências para a emissão desse certificado estão regulares, com exceção apenas do Regime de 

Previdência Complementar. Sobre esse tópico, informou que o processo de escolha da EFPC já foi encerrado 

e que está sendo marcada uma reunião com a VIVA Previdência, ganhadora do processo, para alinhamento 

e validação do convênio para que o CRP seja renovado em tempo hábil.  

 

Tendo abordado todos os assuntos previstos na pauta e sem mais nenhuma observação dos presentes, O 

Presidente Executivo do IpojucaPrev, Sr. Helton Ferreira, agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião. 
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Os anexos pertencentes da ata são: 

 

01 – Relatório de Acompanhamento da Política de Investimentos – Setembro/2024; 

02 – Relatório Analítico de Investimentos - Setembro/2024; 

03 – Apresentação dos Resultados - Setembro/2024; 

04 – Proposta de Alocação para Novembro/2024; 

05 – Minuta da Política de Investimentos 2025; 

06 – Apresentação da Diretoria de Investimentos; 

07 – Balancetes de Receitas e Despesas do FUNPREI – Setembro/2024; 

08 – Balancetes de Receitas e Despesas do IpojucaPrev – Setembro/2024; 

09 – Apresentação da Dir. ADM Financeira. 

 
 
 

Composição Do Conselho Fiscal 

Nome Matrícula  Membro  

Marcio Fernando Soares Da Silva 180006-0 Titular  

Jimmy De Lima Pessoa 180047-7 Suplente 

Anderson Jofre Gomes Da Silva 66615/1 Titular 

Gabriela Farias Gomes Bezerra Veras 70235/1 Suplente 

Severino Paulo Da Fonseca 650 Titular  

Adriclélia Ramos Silva Oliveira 70569 Suplente 

Severino Gonçalves De Assis Guerra  013 Titular  

João Luiz Da Silva 591 Suplente 
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